
 

 

Κριτήριο Αξιολόγησης Φυσικής Γ Λυκείου Κατεύθυνσης 
1ο Κεφάλαιο (∆ιάρκεια περίπου 2 ώρες) 

 
Θέµα 1ο 

 
Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 
 
1.  Στη διάρκεια µιας περιόδου της ηλεκτρικής ταλάντωσης ενός ιδανικού κυκλώµατος LC η 

ενέργεια του ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή γίνεται ίση µε την ενέργεια του µαγνητικού 
πεδίου του πηνίου: 

α.  µία φορά        
β.  δύο φορές  
γ.  τρεις φορές                          
δ.  τέσσερις φορές 

Μονάδες 4 
 
2.  Η ένταση του ρεύµατος κατά την ηλεκτρική ταλάντωση ενός ιδανικού κυκλώµατος LC: 
α.  είναι µέγιστη , όταν το φορτίο του πυκνωτή είναι q = ±Q. 
β.   είναι µέγιστη κατά µέτρο, όταν το φορτίο του πυκνωτή µηδενίζεται. 
γ.   έχει διαφορά φάσης ίσης µε π µε το φορτίο. 
δ.   µηδενίζεται µόνο µία φορά στη διάρκεια µιας περιόδου. 

Μονάδες 4 
 
3.  Η περίοδος σε µια απλή αρµονική ταλάντωση εξαρτάται: 
α.  από το πλάτος της ταλάντωσης 
β.  από την ενέργεια της ταλάντωσης 
γ.  από την αποµάκρυνση και την ταχύτητα του σώµατος  
δ. από τη µάζα του σώµατος και τη σταθερά της ταλάντωσης 

Μονάδες 4 
 
4. Από τη σύνθεση δύο απλών αρµονικών ταλαντώσεων, της ίδιας διεύθυνσης και αρχικής 

φάσης, που γίνονται γύρω από το ίδιο σηµείο µε συχνότητες που διαφέρουν πολύ λίγο, 
προκύπτει µια 

α. απεριοδική κίνηση µε αυξοµειώσεις της µέσης συχνότητας. 

β. νέα απλή αρµονική ταλάντωση. 

γ. περιοδική κίνηση της οποίας το πλάτος µεταβάλλεται µε συχνότητα ίση µε το ηµιάθροισµα 

των συχνοτήτων. 

δ. περιοδική κίνηση που παρουσιάζει αργές αυξοµειώσεις του πλάτους. 

Μονάδες 5 
 
5.  Για να εκτελεί ένα σώµα απλή αρµονική ταλάντωση πρέπει: 
α. µία τουλάχιστον από τις δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα να µεταβάλλεται µε την 

αποµάκρυνση 
β. η συνισταµένη των δυνάµεων που ασκούνται στο σώµα να είναι ανάλογη και αντίθετη µε 

την αποµάκρυνση. 
γ.  οι δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα να έχουν σταθερό µέτρο 
δ. η συνισταµένη των δυνάµεων που ασκούνται στο σώµα να είναι µηδέν 

Μονάδες 4 
Ερώτηση σωστου-λάθους 
 
6. Ποιες από τις επόµενες ερωτήσεις είναι σωστές και ποιες λανθασµένες; 
α. Μια ταλάντωση ονοµάζεται φθίνουσα όταν µεταβάλλεται η περίοδος της. 



 

 

β. Αν σε ένα αρµονικό ταλαντωτή ενεργεί δύναµη της µορφής Fαντ = - bυ, τότε το πλάτος της 
ταλάντωσής του ελαττώνεται γραµµικά µε το χρόνο. 

γ. Κατά την απλή αρµονική ταλάντωση η επιτάχυνση α του σηµειακού αντικειµένου γίνεται 
µέγιστη όταν διέρχεται από τη θέση ισορροπίας. 

δ. Ήχος συχνότητας f1 ακούγεται ταυτόχρονα µε έναν άλλο ήχο λίγο µικρότερης συχνότητας  

f2. Αν οι δύο ήχοι έχουν το ίδιο πλάτος, ο ήχος που ακούγεται έχει συχνότητα 
2

ff 21 +  και 

σταθερό πλάτος. 
Μονάδες 4 

 
Θέµα 2ο  
 
1.  Το σύστηµα του απλού αρµονικού ταλαντωτή (ελατήριο – µάζα) εκτελεί απλή αρµονική 

ταλάντωση µε πλάτος x0. Αν διπλασιαστεί το πλάτος της ταλάντωσης χωρίς άλλη µεταβολή στη 
ταλάντωση µεταβάλλονται: 

α) η ενέργεια της ταλάντωσης 
β) η κυκλική συχνότητα ή 
γ) η σταθερά της ταλάντωσης; 

Μονάδες 4 
Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας 

Μονάδες 5 
 
2. Οι δύο καµπύλες Α και Β  παριστάνουν τη χρονική µεταβολή του φορτίου ενός 

κυκλώµατος LC, και ενός άλλου L’C’ αντίστοιχα. Αν τα δύο κυκλώµατα έχουν ίδια ενέργεια 
τότε: 

α.   

β.    

γ.    

δ.   
Μονάδες 5 
Μονάδες 3 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας 
Μονάδες 5 

 
3. Η αρχική ολική ενέργεια ενός µηχανικού συστήµατος, όπου υπάρχουν απώλειες ενέργειας, 

είναι Ε0. Να υπολογιστεί η % µείωση του αρχικού πλάτους ταλάντωσης µέχρι τη στιγµή που η 
ολική ενέργεια του ταλαντούµενου συστήµατος γίνει Ε= Ε0/16. 

Μονάδες 8 
 
Θέµα 3 
 
Σώµα µάζας m=0,1Kg εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση κατά µήκος ευθυγράµµου 

τµήµατος µήκους d=20cm και πραγµατοποιεί δύο πλήρεις ταλαντώσεις σε 4s. Τη χρονική 
στιγµή t=0 το σηµειακό αντικείµενο βρίσκεται στη µέγιστη θετική αποµάκρυνση. Να βρεθούν: 

α. το πλάτος και η µέγιστη τιµή της ταχύτητας ταλάντωσης, 
Μονάδες 5 

β. η σταθερά της ταλάντωσης 
Μονάδες 4 

γ. η ενέργεια της ταλάντωσης, 
Μονάδες 5 

δ. η συνισταµένη δύναµη που ασκείται στο σηµειακό αντικείµενο τη χρονική στιγµή t=0. 
(π2≅10). 



 

 

Μονάδες 5 
ε. η ταχύτητα του σώµατος τη χρονική στιγµή κατά την οποία η αποµάκρυνση του είναι είναι 

χ=0,05m. 
Μονάδες 6 

 
 
Θέµα 4ο 
 
Σώµα µάζας m=1Kg εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση µε περίοδο Τ=1sec. Τη χρονική 

στιγµή t=0 έχει θετική ταχύτητα, θετική αποµάκρυνση και κινητική ενέργεια 0,24Joule η οποία 
είναι ίση µε τα 3/4 της ολικής του ενέργειας. 

α. Να βρεθεί η εξίσωση της αποµάκρυνσης σε συνάρτηση µε το χρόνο  
Μονάδες 5 

β. Ποιο είναι το έργο της συνισταµένης δύναµης από τη χρονική στιγµή t1=0 έως τη χρονική 
στιγµή t2= 0,5sec; 

Μονάδες 6 
γ. Πόσο χρόνο θα χρειαστεί το σώµα για να περάσει από τη θέση ισορροπίας του για πρώτη 

φορά; 
Μονάδες 7 

δ. Ενώ το σώµα εκτελεί την ταλάντωση, αρχίζει να ενεργεί επάνω του δύναµη τριβής της 
µορφής F = - bυ. Υπολογίστε το πλάτος της ταλάντωσης του σώµατος όταν η ενέργεια 
ταλάντωσης έχει µειωθεί κατά 75% σε σχέση µε την αρχική τιµή (t=0). 

Μονάδες 7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ 4ο 
Σώµα εκτελεί γραµµική αρµονική ταλάντωση χωρίς τριβές µε εξίσωση x1 = A1 ηµ(ωt), 

όπου Α1 = 3 cm. ∆ίνονται 
οι παρακάτω πληροφορίες: 
(i) Αν το σώµα συµµετάσχει ταυτόχρονα και σε µια δεύτερη ταλάντωση ίδιου πλάτους και 

συχνότητας κατά 
8% µεγαλύτερη της ω, τότε το πλάτος της σύνθετης ταλάντωσης µηδενίζεται µε συχνότητα 4 

Hz. 
(ii) Αν το σώµα συµµετάσχει ταυτόχρονα και σε µια δεύτερη ταλάντωση µε εξίσωση x2 = 

Α1 ηµ(ωt + φ) (όπου 
0 ≤ φ ≤ π ), 
2 τότε το πλάτος της σύνθετης ταλάντωσης είναι A = 3 cm. 
Με βάση τις πληροφορίες αυτές 
α. Υπολογίστε την τιµή της γωνιακής συχνότητας ω. 
β. Θεωρώντας ότι τo σώµα εκτελεί τη σύνθετη ταλάντωση της περίπτωσης (ii), υπολογίστε 

την αρχική φάση φ της 
δεύτερης ταλάντωσης καθώς και την αρχική φάση θ της σύνθετης ταλάντωσης. 
γ. Θεωρώντας ότι τo σώµα εκτελεί τη σύνθετη ταλάντωση της περίπτωσης (ii), υπολογίστε 

το µέτρο της 
ταχύτητάς του όταν η δυναµική ενέργεια της ταλάντωσής του είναι τριπλάσια της κινητικής 

του. 
δ. Ενώ το σώµα εκτελεί τη σύνθετη ταλάντωση της περίπτωσης (ii), αρχίζει να ενεργεί 

επάνω του δύναµη τριβής 
της µορφής F = - bυ. Υπολογίστε το πλάτος της ταλάντωσης του σώµατος όταν η ενέργεια 

ταλάντωσης έχει 
µειωθεί κατά 75% σε σχέση µε την τιµή που είχε όταν το πλάτος ήταν ίσο µε 1,5 cm. 
 
Σε ένα ιδανικό κύκλωµα LC ο συντελεστής αυτεπαγωγής του πηνίου είναι L= 10-2Η. Το 

φορτίο του πυκνωτή δίνεται από την εξίσωση q= 8συν5000t (σε µC). Να υπολογίσετε: 
α.  Τη χωρητικότητα C του πυκνωτή. 
β.  Τη χρονική στιγµή που µηδενίζεται για πρώτη φορά το φορτίο του πυκνωτή. 
γ.  Τη µέγιστη τιµή της έντασης του ρεύµατος 
δ. Την ενέργεια ηλεκτρικού και µαγνητικού πεδίου τη στιγµή κατά την οποία ο πυκνωτής 

έχει φορτίο q=2µC.
 


